



文化观察

WEN HUA GUAN CHA

习近平总书记指出，革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史，记载中国革命的伟大历程和感人事迹，是党和国家的宝贵财富，是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。

近年来，我市在做好革命文物排查、研究、修复、保护工作的同时，不断创新宣传方式，充分发挥革命文物在党史教育、廉政教育、爱国主义教育、红色旅游、红色研学等方面的作用，使其更好地绽放时代光彩、传承红色基因。



小学生在宝鸡铁路英烈纪念馆为革命英烈献花

宝鸡，用好革命文物活教材

本报记者 祝嘉



老师带领学生在扶眉战役烈士陵园参观

都督门，沿渭水河进入太白黄柏源核桃坪、二郎坝、皂角湾等地。红军到达皂角湾村时，这里正闹春荒，红军凿开地主许云开和保长朱万德家的粮仓，把粮食分给了贫苦农民，并在许家祠堂的墙壁上写下标语“春荒到财东富豪家里去分粮食吃！”80多年过去了，红军标语被当地群众精心保护，并被认定为陕西省第一批革命文物。太白县还以此为依托，在黄柏源镇皂角湾村建起了红军标语纪念馆。近年来，前来参观纪念馆、聆听革命故事的游人络绎不绝。

不断创新 用好红色资源

4月9日，市教育局机关第一党支部与凤翔区教体局机关党支部的党员，来到凤翔区陈村镇紫荆村紫荆山会议旧址，联合开展“忆党史、守初心、担使命、开新局”主题党日活动。1948年4月，彭德怀率领中国人民解放军西北野战军出击西府，攻取宝鸡，捣毁了国民党胡宗南部的宝鸡补给基地。在这场被称为“西府出击”的战役中，彭德怀将位于紫荆村紫荆山下的几孔窑洞作为指挥部，召开作战会议，部署作战方案。近年来，紫荆村修缮了窑洞，并建起纪念碑、纪念馆和纪念广场，目前正在打造集爱国主义教育、国防教育、科技教育等8大功能于一体的紫荆山综合实践基地。

“三线建设”时期，我国老一辈航天人不怕苦、不怕累，在凤县凤州镇建起红光沟航天六院（又称067基地），创造了我国第一台远程火箭发动机、第一台姿态控制发动机等多项中国航天奇迹。红光沟航天六院旧址因此成为“自力更生、艰苦奋斗、大力协同、无私奉献、严谨务实、勇于攀登”航天精神的重要发源地，“厕所”实验室、11所科研区均被认定为陕西省第一批革命文物。2020年，凤县依托红光沟航天六院旧址，启动国家级航天精神文化区建设项目，未来，这里将成为爱国主义教育的生动课堂。

西府地区第一次武装起义发生在麟游，第一支武工队成立于麟游，第一支游击队组建于麟游；麟游县博物馆馆藏的中共党章、陕甘宁边区布币等革命文物，被认定为陕西省第一批革命文物……近年来，麟游县抽调专家学者组建党史课题组，搜集整理革命先辈在麟游开展革命斗争的史料，组织编纂了《中国共产党麟游历史》。此外，该县还在筹备拍摄党史教育专题片《西府第一枪》和党史教育微视频，把红色资源用好用活，使之成为开展党史学习教育的“活教材”。

全面排查 摸清红色家底

3月31日，陇县人民医院党支部组织党员和入党积极分子40余人，来到陇县烈士陵园开展“祭奠英烈 重温党史”主题党日活动。大家向革命烈士纪念碑献花、默哀，表达对革命烈士的崇高敬仰和深切哀思。

4月1日，渭滨交警大队组织党员前往宝鸡烈士陵园，开展“缅怀革命英烈 弘扬英模精神”主题党日活动。党员们面向党旗重温入党誓词，并来到革命烈士贾三代墓前，缅怀这位因公牺牲的渭滨交警大队桑园中队指导员。

革命文物凝结着中国共产党的光荣历史，展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章。2018年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》，要求统筹推进革命文物保护利用工程，着力加强革命文物保护修复和展示传播，着力深化革命文物价值挖掘和利用创新，着力提升革命文物公共服务水平和社会教育效果。2019年1月，中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅印发《关于革命文物保护利用工程



少先队员在清明期间前往烈士陵园扫墓

（2018—2022年）的实施意见》，对革命文物的排查、研究、修复、保护、展陈、传播等工作提出了具体的任务目标。

中、省两级文件的相继出台，为我市做好革命文物保护利用工作提供了指导和依据。近年来，我市专门安排了红色文化资源开发和利用调研课题，组织党史、文化、文物、退役军人事务局等部门，对全市革命文物进行了全面排查；并按照国家文物局报送革命文物名录的要求，安排各县区对革命文

物进行了系统梳理。经过遴选，共有宝鸡烈士陵园、陇县烈士陵园、“两当兵变”策源地旧址等19处不可移动革命文物和扶眉战役烈士陵园管理处、麟游县博物馆、凤县博物馆等单位馆藏的96件/套可移动革命文物，入选陕西省第一批革命文物名录。

精心保护 守住红色遗产

4月9日，市委召开常委会

会议，强调要统筹做好革命文物保护、管理、运用等各项工作，进一步弘扬革命文化、传承红色基因。宝鸡的革命文物众多，大到一处遗址，小到一枚徽章，都是革命先辈留下的红色遗产。近年来，我市各县区纷纷行动，妥善保管、精心守护革命文物，使之成为弘扬革命文化、传承红色基因的有效载体。

凤县是“两当兵变”的策源地，1931年，国民革命军第十七路军警备第三旅二团一营，从长武移防凤县。在该营秘密做兵运工作的习仲勋以特务长的身份为掩护，通过召开会议、散发传单、张贴标语等方式，启发军官革命意识，鼓舞士兵奋起反抗。其间，习仲勋结识了凤州国民小学教师刘尚志，并经常在相对隐蔽的刘家大院召集地下党员开会，分析当前局势，部署行动计划，为次年在甘肃两当发动兵变奠定了思想上和组织上的基础。如今，作为“两当兵变”策源地旧址，刘家大院得到保留和修缮，并被认定为省级文物保护单位，列入陕西省第一批革命文物名录，从历史的见证者变为历史的讲述者。

太白县是川陕革命老区县，1935年3月，红二十五军在军长程子华、政委吴焕先、副军长徐海东率领下，从周至厚岭子、